

DELAVSKA

POLITIKA

GLASILO SOCIALISTIČNE STRANKE JUGOSLAVIJE.

Št. 12.

Sreda 9. februarja 1927.

Leto II.

Proti demontiranju socialne politike in za zaščito brezposelnih!

Ponovno smo že povdarjali potrebo, da združi delavstvo vse sile v obrambo svojih ogroženih socialnih in političnih pravic.

Kako razume vlada svoje socialno-politične dolžnosti, smo imeli že ponovno priliko spoznati in občutiti. Že nekaj let gre vse socialno-politično delovanje vlade za tem, da ukine sploh vsako socialno politiko! In to kljub temu, da je baš zadnja leta socialna in gospodarska kriza v naši državi najhujša, in kar je v moralnem in mednarodnem pogledu najbolj gorostasno: kljub temu, da je država celo po mednarodnih pogodbah obvezana ščititi svoje delavstvo, skrbeti zanj v slučaju brezposelnosti itd.! Vlada je demontirala socialno politiko v trenutku, ko je bilo delavstvo socialno-politične zaščite najbolj potrebno. To je sicer delala tudi pod pritiskom delodajalskih organizacij, ki so mislile, da bo mogoče ukloniti gospodarsko krizo, če se ukinejo, odnosno skričijo gotove socialno-politične obveznosti in dajatve, danes je pa menda tudi najbolj zakrknjenemu in kratkovidnemu delodajalcu že jasno, da so vzroki gospodarskega propadanja drugje in ne v socialno-političnih dajatvah! Dejstvo je, da je danes naše delavstvo brez pravic in brez dela, da ne ve kam in kako, in da Belgrad še vedno vztraja pri svoji politiki demontiranja socialno-politične zaščite delavstva.

In ne samo to: Naši državi je bila pridržana izjemna in nezavidljiva čast, da v času najhujše brezposelnosti odreka delavcem brezposelno podporo, zadržujoč v svojih blagajnah celo tisti denar, ki so ga v to svrhu plačali delavci sami s svojimi, od infamno nizke plače odtrganimi prispevki! Država ne vrne brezposelnim niti to, kar so za slučaj brezposelnosti sami prispevali! Še več: Vlada je ukinila Borze dela, dasi so jih delavci sami s svojimi prispevki vzdrževali!

Skoraj neverjetno in nemogoče se zdi vse to, in vendar je tako, in ni izven delavskih listov in delavskih organizacij nikogar, ki bi proti temu protestiral.

Demontiralo se je delavsko politiko, vzelo delavcem denar, ki je njihov, ukinilo Borze dela, te edine inštitucije, ki so vsaj v neki meri še pomagale brezposelnim do dela — na ogorčeni ponovni protest delavstva proti takemu nečuvnemu početju se je pa odgovorilo s tem, da se je vzdržal v veljavi davek na ročno delo, dasi se je ob njegovi u-

vedbi govorilo le o njegovi provizoričnosti!

In kakor da bi ne bilo tega porgljivega zanikanja vseh delavskih potreb in zahtev še zadosti, je vlada v svoji najnovejši deklaraciji naznanila, da se gospodarski svet, za katerega ustanovitev so se zavemale tudi delavske organizacije, ne bo osnoval, mesto njega da se bo priklicalo v življenje neki povečeni gospodarski odbor, ki ne bo nobeno pravo zastopstvo gospodarskih interesov, producentov in konzumentov, marveč le poslušna karikatura samostojnega gospodarskega parlamenta! Gospodarski odbor take baže naj bi pomagal rešiti propadajoče gospodarsko in socialno življenje! Ironija!

Vse kaže, da nimamo posla le z reakcionarnim razpoloženjem te ali one trenutne vlade, tega ali onega ministra — marveč s sistemom, ki dela po načrtu za tem, da se odstrani in uniči vse, kar naj bi bilo količ-kaj podobno modernemu pojmovanju socialnih dolžnosti vlade do vstvarjajočega naroda. V teh razmerah ne moremo niti pričakovati, da bi sedanji minister socialne politike, čeprav pozna nedvomno prav dobro predmetna socialna vprašanja in ne dvomimo, da bi osebno tudi rad pomagal zapostavljenemu delavstvu in skušal rešiti na področju socialne politike vsaj to, kar se še rešiti more, mogel res storiti kaj pozitivnega. Prav nič se ne bomo čudili, če se bo še naprej klestilo in mrcvarilo proračune ministrstva za socialno politiko in reduciralo in ukinjevalo socialno-politične dajatve.

Ako nočemo, da bodo brezposelni delavci še nadalje prepuščeni svoji tragični usodi, ako nočemo, da bodo še nadalje demontirali socialno-politične ustanove in teptali socialno-politične zakone in naredbe, tedaj treba, da se začnemo takoj nepopustljivo boriti proti takemu režimu, da tirjamo pomoči za brezposelne in ohranitev socialne politike!

Na taki akciji moramo spet koncentrirati delavske mase, vse delavske mase brez razlike.

Zato je danes naša najnujnejša akcija:

Borba za ohranitev socialne politike, borba za pomoč brezposelnim!

V to svrhu se morajo brez odloga organizirati javne akcije, sklicati shodi, prirediti obhode, da opozorimo vladajoči režim, da delavstvo noče umirati v bedi in brezposelnosti!

Še o novi vladi.

Ministrski predsednik Uzunović, ki je že šestič sestavil vlado, spada očitno bolj v krog kamarile in mu je menda prav zaraditega mogoče s toliko mirnostjo delati tako, kakor dela. In prav sestava sedanje vlade, v kateri so tudi trije poslanci slovenske ljudske stranke (brez predsednika stranke dr. Korošca) zbuja v vseh političnih krogih toliko presenečenja, kakor doslej še nobena druga. Vobče pa prevladuje mnenje, da ta vlada, čeprav zatrjuje Uzunović, da je trdna, ne bo mogla vladati in še manj delati, ker dejansko ni-

ma večine poslancev na svoji strani. Očividno je tudi, da celo dr. Korošec nima prav posebnega zaupanja v trdnost vlade, ker ni hotel prevzeti nobenega mandata v ministrstvu. To njegovo ravnanje namreč znači, da sedanji vladi ne zaupa ter da hoče imeti kot predsednik kluba prste roke.

Oficiozna poročila tudi pravijo, da je sestava vlade odobrila radikalna stranka. Poročila pa ne povedo, ali je ta odobritev iskrena in soglasna ali pa ne in kakšne pridržke ima radikalna stranka kot najmoč-

Izhaja vsako sredo in soboto.

Uredništvo je v Mariboru, Ruška cesta 5, poštni predal 22.

Rokopisi se ne vračajo. Nefrankirana pisma se ne sprejemajo.

Uprava: Maribor, Ruška c. 5, poštni predal 22. Ljubljana, Poljanska c. 12, poš. pr. 104.

Ček. račun: 14.335. Reklamacije se ne frankirajo.

Naročnina za državo SHS znaša mesečno 10 Din, za inozemstvo mesečno 15 Din.

Malih oglasov, ki služijo v posredovalne in socialne namene delavstva ter nameščencev, stane vsaka beseda 50 para. Debelo tiskana beseda stane 1— Din. Malih oglasov trgovskega značaja, stane beseda 1— Din. V oglasnem delu stane petitna enostolpna vrsta 225 D. Pri večjem številu objav popust.

nejša, ker ne verujemo, da bi radikalna stranka hotela kolegialno deliti oblast s strankami, proti katerim je doslej bljuvala strup in ogenj sovraštva.

Sestava nove Uzunovičeve vlade pa vendar le pomeni v zgodovini politične anarhije v državi važno fazo. S svojo taktiko je namreč dr. Korošec, kakor je soditi po belgrajskih poročilih, prepričal vsaj velik del radikalne buržuazije, da je njegova stranka prav tako buržuazna kakor radikali, da je ravnotako patriotična kakor radikali ter da je nje resna volja, da hoče sodelovati v intencijah jugoslovaške buržuazije, kakor delajo vse druge meščanske stranke. Usiljuje se nam mnenje, da je potemtakem dr. Korošec v tem pogledu kljub Pribičevićanskim metodam političnega boja v navedenem smislu deloma uspel. Za Slovensko ljudsko stranko je to uspeh, ki pa pomeni za politiko države v splošnem in za nas afirmacijo reakcionarnih načel in utrditev meščanske hegemonije v državi.

Iz tega glavnega političnega razloga sme naš pokret vstop Slovenske ljudske stranke v vlado presojati kot važen dogodek, dasi ne bi radi, da bi zopet nastopile one teroristične metode, ki smo jih imeli pod režimom samostojnih demokratov, ki tudi niso izključene. Saj vemo, da je belgrajski režim buržuazije nekam čudno liberalen, da prepušča vedno posamezne pokrajine v politično in gospodarsko eksploatacijo

tistim ljudem, ki slučajno sede z njo v ladi in sicer enkrat muslimanskim begom, enkrat samostojnim demokratom, enkrat radičevcem itd.

Če je sestavljena sedanja vlada na takem načelu, potem nimamo pričakovati politično najlepših dni in sploh smatramo, da je sestavljanje takih vlad križ s križi, ki tudi buržuaziji ne more koristiti, kaj šele delovnim slojem. Znak takih grupacij more biti le medsebojno varanje, ne pa toliko hvalisabona državna politika meščanske družbe.

Mi torej od te vlade nimamo mnogo pričakovati, dejansko nič, razen nove boje za svoje pravice. Nobenega razloga nimamo, da bi se veselili raznih kombinacij meščanskih vlad in vladavin, ker te v načelu ne morejo biti nič drugega kakor orodje kapitalistične družbe.

Vstop te ali one majhne stranke v vlado pa pri nas danes tudi v splošnem za razvoj državne meščanske politike ne more pravzaprav imeti nobenega pomena in uspeha, ker je belgrajska čaršija tako jaka, da se na zahteve in želje posameznih političnih stranic niti ne ozira.

Bodimo torej pripravljeni. Zgodovina nas uči, da je reakcija najhujši sovražnik meznega delavca, uradnika, obrtnika in kmeta; zato hočemo stati na braniku, kakor smo bili doslej in še krepkeje tudi ob tem najnovejšem režimu, ki tvori nekako prehodno postojanko v belgrajskem političnem loncu.

Debata k volitvam.

Po volitvah v oblastne skupščine.

Volitve v oblastne skupščine so pokazale, da se politične razmere zlasti v Sloveniji normalizirajo. Nastopata le dva tabora. Prvi kapitalistični, ki se deli v verskega in nacionalnega in drugi delovnega ljudstva. Nastopata le dva nasprotnika, prvi, ki zastopa posedujoče sloje in drugi, ki zastopa nemaniče. Nas zanima le oni del, ki zastopa nemaniče.

Pri teh volitvah je šlo delavstvo prvič po vojni enotno v volitve in je vsled tega doseglo prav lepe uspehe. Toda pozabiti ne smemo, da je še precejšnje število ljudi, ki so bili naši pristaši, postalo indiferentnih in apatičnih, čemur se seveda ne smemo čuditi, če pomislimo, da se je nad 6 let razdiralo, kar se je prej ustvarilo. S tem, da je bil dosežen enoten nastop pri volitvah treh delavskih frakcij, je končan dolgoten bratomorni boj. Kulminacija blatenja in sovraštva je prekoračena.

Sedaj, ko se je položaj zboljšal, je potrebno, da gremo s podvojeno silo na delo in tako nadomestimo čimprej to, kar se je tekom 6 let zamenarjalo. Zgraditi je treba na novo to, kar se je doslej razdiralo. Potrebno je torej, da gremo vzpodbujeni po poslednjih volilnih uspehih z novimi močmi na delo. Treba je poživiti že obstoječe organizacije, treba je pa tudi že razpadle na novo ustanoviti.

Vodstvo pokreta mora biti v stalnem kontaktu s svojimi pristaši. V ta namen se mora obdržavati po celi Sloveniji redne članske sestanke, na katerih naj se obravnavajo programatična in načelna vprašanja. Ta vprašanja se morajo reševati izključno na članskih sestankih in ne na javnih shodih. Obdržati bo treba tudi stalne politične shode, na katerih naj se obravnavajo vprašanja splošne politične narave.

Prenehati morajo vsakršni osebni napadi v javnosti. Vse eventualne razlike, bodisi da izvirajo iz načelnih vprašanj, kakor tudi vsa vprašanja posameznih oseb se morajo rešiti strogo v okviru stranke in ne pred splošno javnostjo. Če bomo na ta način delovali, se bo naša moč vedno večala in bo služila za vzgled sodrugom ostalih pokrajin v državi.

Nikakor pa se ne smemo zadovoljiti z enotnim nastopom o priliki volitev, temveč potrebno je in moramo delovati na to, da ustvarimo tudi enotno delavsko politično stranko in enotne strokovne organizacije. V ta namen nam bodo dobro služila gornja navodila.

Naročajte in širite „Del. Politiko“!

